

中国风创新时尚旅游

本报记者 赵珊

当国潮遇到旅游,新场景、新体验、新文创精彩绽放。中华传统文化的温度和张力,带来了中国旅游创新的源泉和动力,旅游业不断探索国潮“新玩法”。融中国风和创意感于一体的国潮之旅,正在擦亮中国旅游振兴的品牌。

着古装寻古意

前不久,虎年第一场瑞雪飘落京城,故宫六百年的红墙黄瓦与晶莹剔透的雪花营造出如诗如画般的美景。游客纷纷身着古装,装扮成才子佳人、公主王子,雪中徐行,仿佛穿越一般。

飘雪之日就是出游之时,北京的故宫、颐和园、天坛、北海和景山等景点的门票早早预订一空,许多游客盛装古典,在名胜古迹中赏雪吟诗拍照。“我时常约上好友‘进宫’拍照,穿汉服、旗装在故宫留下最美的身影。晴空万里、淫雨霏霏、雪花漫天……不同场景能拍出独特的意境。”北京姑娘雨涵称自己是一名忠实的“故宫粉”。

春季赏花游已拉开序幕,着古装寻古意成为亮点。近日,在武汉东湖梅园,不少市民游客身穿古装化身古人,踏香觅春,美丽典雅。除了汉服巡游,梅园还推出投壶、拔河、捶丸等一系列古代运动体验,好一幅古人春游的图景。着古装出游折射出人们对传统文化的喜爱。披罗衣之璀璨兮,珥瑶碧之华璐,这是很多人心中的梦想。近年来,不少景区纷纷推出穿汉服免费入园、免费穿汉服游览等活动,尤其吸引了众多女性游客。

途牛旅游网旅拍负责人万静钰告诉记者:“近两年国潮风吹热了旅拍产品。国潮旅拍产品的搜索量和预订量逐年上升。经典出游线路中不断增加汉服、民族服装等旅拍服务。桂林线路中的苗族服饰旅拍受到各年龄层游客的认可。在云南丽江东河古镇,穿着少数民族传统服饰拍新婚写真,深受人们喜爱。很多女性游客穿着华丽的明清服饰,搭配精致妆容,体验沉浸式故宫一日游。”

文博游品文化

故宫开年大展“何以中国”,正在文华殿举行。良渚玉



琮、青铜何尊、长信宫灯……全国30家博物馆精选出来的130余件文物精彩亮相,吸引了众多观众前来一睹国宝风采。

三星堆出土的青铜大面具亮相虎年春晚,展示了三星堆青铜文明的独特魅力和古老中华文明的绚丽多彩,也引发了人们对文博旅游的热情。据悉,春节假期,三星堆博物馆接待游客83707人次,文创销售收入同比增长339.01%。元宵节期间,回到四川广汉三星堆博物馆的青铜大面具与公众正式见面。

以文博为代表的中华传统文化受到大众喜爱。博物馆游是市民游客休闲生活中的文化大餐,成为本地游和微度假的首选。新春期间,国家博物馆、上海博物馆、扬州博物馆等众多博物馆推出虎年相关的主题展览,受游客欢迎。逛博物馆已成为人们美好生活的一部分。“十三五”期间,全国博物馆数量增至5788家,博物馆年度参观人数增至12亿人次,未成年人观众数量每年达2.9亿人次。

深入了解、互动体验成为游客的新需求。元宵节期间,三星堆博物馆举行古蜀国祭祀祈福特别体验活动,游客参与其中,感受古蜀文化魅力。在甘肃肃北博物馆,孩子们度过了难忘的元宵节,通过微电影、猜灯谜、品中国茶文化、器具展示等丰富的民俗体验活动,直观感受传统文化。

途牛旅游网西北线路负责

人张杰介绍:“在西安秦始皇兵马俑博物馆,国潮兵马俑雪糕成为游客必打卡项目。游客还可在陶俑工坊亲手制作迷你陶俑,制作独一无二的文创纪念品。游客参观完西安小雁塔塔后,还可在小雁塔燕园体验传统瓦当拓片技艺,丰富的体验课让人们深刻感受中国传统文化的艺术之美。”

盲盒是潮玩中最具代表性产品之一。多家博物馆依托历史文化资源,打造出一个个备受追捧的“爆款”盲盒。如故宫推出的故宫祥瑞系列盲盒、河南博物院推出的考古盲盒、敦煌研究院推出的“天龙八部”盲盒等,获得众多年轻游客喜爱。

新场景新创意

当国潮遇到旅游和科技,更是创意缤纷。夜幕降临,一座悬浮于半空的宫殿华灯闪耀,流光溢彩,游客穿行其间,如在梦中。四川自贡灯会久负盛名,已有近千年的历史,拥有“天下第一灯”的美誉。自贡中华彩灯大世界景区门票及相关产品主要预订平台驴妈妈旅游网负责人介绍:“春节期间,自贡中华彩灯大世界成为各大旅游平台上最热门的景区之一。作为融合传统国风文化的沉浸交互式数字型景区,它不断创新沉浸式场景,带领游客领略一场“五岳归来”

不看山、自贡归来不看灯”的极致彩灯夜游盛宴。尤其是出自《山海经》的“精卫女神”,融创意和科技于一体,为游客带来“彩灯+文化+科技”的全新体验。

近年来,年轻一代的文化自信日渐强大,国潮也影响着他们的旅游休闲选择。马蜂窝旅游网发布的《旅游新国潮》报



四川郫都

研学之旅培植蜀绣未来

白云



“蜀绣经历数千年,历史悠久,现已拥有12大类、122余种针法,独有80余种锦纹针,凝聚蜀人灵巧精湛的技艺,承袭独具风情的文化灵魂”。在四川省成都市郫都区安靖街道七彩绣房的绣房里,靖绣缘蜀绣公司负责人从蜀绣劈丝分线、系针打结开始,向在此学习的少年儿童介绍双面绣。

近日,当地数十名少年儿童走进郫都安靖蜀绣文化创意园,感受非遗蜀绣文化之美。孩子们是第一次接触蜀绣,在参与体验蜀绣的过程中,他们以扇为纸,以线当墨,以针做笔,一点一点绣出树叶,将最美的花朵绣于扇面之上,感受“一根丝线分十二根,一根绣针百转千回,花从指尖生”的美妙。

蜀绣是中国四大名绣之一,被视为“蜀中之宝”,郫都安靖街道素有“蜀绣之乡”的美誉。2006年,蜀绣被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。为了让蜀绣技艺得到更好的传承,郫都区建成安靖蜀绣文化创意园,结合文创、文旅元素,将蜀绣设计、人才培养、制造、销售和文化休闲旅游进行

集中呈现,打造接地气的蜀绣传承基地。

孩子们还来到位于唐昌镇战旗村的“乡村十八坊”,体验唐昌布鞋制作过程,对唐昌布鞋制作技艺和文化有了深刻的认识。唐昌布鞋历经多年的发展传承,已形成一套成熟的工艺流程体系,打布壳、裁剪、制帮、烘烤定型……唐昌布鞋需要32道大工序、100多道小工序。2018年,唐昌布鞋传统制作技艺入选四川省省级非物质文化遗产代表性项目名录。

近年来,成都市郫都区妇联通过举办社区“儿童友好义集”主题活动,以儿童视角,突出展示安靖蜀绣、唐昌布鞋等独特的非遗文化,传递“古蜀之都、天府之源”的历史文化底蕴,宣传郫都旅游,聚焦郫都特色旅游资源,让孩子们感受非遗文化魅力,提升孩子们社会实践能力,使之成为宣传和传承郫都非遗特色文化使者。

上图:成都市郫都区少年儿童参与当地非遗文化体验。

郫融摄

梅庵寻香

杨芳

壬寅虎年新春,细雨霏霏,寒意微微。去年岁末,朋友圈里好几位晒出端州梅庵梅花的芳姿,只是年末忙得没法抽身。如今去,还有梅花吗?

当我来到位于广东肇庆端州的梅庵,已没有梅花压枝怒放的情景了,疏疏落落,花朵或粉或白,点缀着冷湿的枝头,反而有一番疏寒的雅意。那种孤清之美,也仿佛映衬了置身此地的氛围,来梅庵赏梅,原本就不是热热闹闹的,需脚步放慢,才能体悟梅庵之美。“到此间应带几分仙气,坐定后宜生一点禅心”。走进梅庵,迎面是常光亭,亭子两侧的对联,让人读后

仿佛暂离烦嚣,生出禅意。

想当年(公元996年),智远和尚为纪念六祖惠能,在此处建庵,迄今已有1000多年。相传,禅宗六祖惠能喜梅,客居古端州城西岗时,曾于岗上植梅,以锡杖插井。如今,徘徊庵庭,在菩提树下是惠能手持锄头植梅的塑像。在六祖惠能生平故事陈列馆内是六祖充满禅意的头像,与陈列展一起,成为游客感悟禅宗顿渐的载体。植梅的六祖已远行,但梅花依旧香远益清。

细雨中漫步梅庵,在殿堂前后、廊舍之间,我看梅花,观古建,读碑帖,赏诗联,不知不觉已过去一个下午。在两株叶茂枝繁、常绿如盖的苍古菩提树下,是距今已有1000多年历史的木构建筑遗迹,那种低调古朴的色调,那少见的宋代结构风格的梁架、斗拱,还有大雄宝殿、六祖殿内的数十根坚固如铁的

立柱,莫不叫人想起思古之幽情。

“千年古庵,国之瑰宝”。如果没有历代对梅庵数次较大的重修和扩建,小小的庵堂恐怕早已湮没于风雨中,就是因为端州人对缘分的珍视,才有现在的岭南名刹。梅庵,早在1996年被国务院公布为全国重点文物保护单位,却一直安守一隅,并不是人们来肇庆旅游的热目的地,一直保留着朴素的本色,以独特的优雅清静,为有心的来者呈现出纯然雅静的景致。

城市的面貌日新月异,四周已高楼林立,在常年的绿意掩映下,梅庵已成为一处清凉世界,是人们感悟禅音梅韵的难得处所。“梅寒标孤蕊,庵静悟禅机”。如今,六祖井中仍泉水甘冽,梅庵仍声名远播,人们寻香到此,闻到的不仅是梅香,更有对禅韵的体悟,对人生的理解,对现实与未来的想象。



保春耕 无人机显身手

眼下正值浙东地区冬小麦返青时节,在宁波慈溪市掌起镇晓晓水稻农场1400余亩小麦种植基地上空,2架植保无人机正在喷洒除草农药。一台无人机每天喷洒农药大约300亩左右,有效减少了人员密集,大大提高了作业效率。据悉,为提升农业科技水平,该镇紧紧围绕粮食生产全程机械化建设目标,推出了对列入计划的农业应用无人机购买,按购置额50%、最高不超过1万元进行补助;对以家庭农场(农户)为主体,发展特色经济的科研项目,实行申报评审制,通过宁波市级以上部门认定的,奖励2万元;农业新品种引进种植10亩以上,且获得省级以上认定证书的,奖励2万元等政策。

左图:植保无人机正在喷洒除草农药。
胡格格 王雪枫/文 成文波/摄

绿色恩施多妩媚

范建生



物园”的美称。坐落在鄂西林海中的华中药用植物园是“华中药库”的袖珍版,有药用植物1400多种,其中国家级珍稀濒危植物35种,是湖北省中药材研究所主要的科研基地之一。科技工作者在这里探索药库的神奇和奥秘。每到春夏,植物园的花架在高山之巅竞相开放,吸引无数游人来这座云上花园观花赏景。

恩施的绿,是一种厚重的绿。湿润的空气,肥沃的土地,培育了纵深几百公里的绿屏,无边的葱茏,翻绿卷翠,洒青泼黛,还带有些野性,四处倾泻,到处奔涌着绿色的波涛,到处弥漫着绿色的气息,一不小心,连心情都被染绿了。十万游人涌进大山,恩施旅游春来早。行走在光影斑斓的林间,呼吸湿润、凉爽的空气,听鸟儿的歌唱,接受绿色的熏陶,疲惫的身体得到了慰藉和舒展,浮躁的心灵得到了洗礼和升华。

有了这份绿,山变得妖娆,水变得妩媚。八百里清江,最美的一段在恩施。翡翠般的一湾碧水,孕育了恩施姑娘的俊俏和柔美的歌喉,也造就了闻名遐迩的清江画廊。荡舟碧波,让人充满遐想,思绪的花瓣雨,在青山绿水中纷纷扬扬。

恩施的绿,成就了恩施绿色的事业,恰到好处地护卫和点缀了恩施的山水。多绿的地方总是多雨,那一抹烟雨,每每勾画出一幅似江南的水墨。在我眺望的视线里,在弥漫绿色的韵律、如同仙境的地方,那就是美丽的恩施,我的故乡。

上图:湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县忠建河流域双龙湖生态景观。
王俊媛(人民图片)